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Tanügy. 
r. A képviselőház sept. 26-ki ülésében felelt a 

közoktatásügyér Schwarz Gy. azon interpellatiójára, 

melyben egyebek közt főleg azt óhajtá megtudni: 

Szándékozik-e a kormány az egyetem, műegyetem, 

jogakadémiák, gymnasiumok, reáltanodak reformja érde- 

kében oly intézkedéseket, s előterjesztéseket tenni, mi- 

szerintfennsőbb közoktatásügyünk elszomoritó pangásának 

még ez országgyülésen, törvény alkotása által vége vet- 
tethessék és ugyan oly irányban, mely szemben a meg- 

indult ugynevezett „kath.-politikai! mozgalommal, Ma- 

gyarország állami, közmivelődési s közerkölcsiségi érde- 

keinek kellő biztositékot fog nyujlhatni ?4 

A miniszter ezen az erdélyi részeket kiválóan ér- 
deklő kérdésre igy felelt : 

„Az ezen tárgyakra vonatkozó törvényjavaslatokat 

még boldogult elődöm a ház asztalára tette. 

Ezeket a törvényjavaslatokat a ház tanügyi bizott- 

ságához utasitotta; főbb elveikre nézve azokat én is el- 
fogadom, kivévén a középtanodai rendszerről szóló tör- 

vényjavaslatot, mert sem a 9 évi cursust, sem az ugy- 
nevezett trifurkatiót részemről nem pártolom. CJobbfelől 
helyeslés.) Fog-e a ház elég idővel rendelkezni, hogy 
e törvényjavaslatokat most már az idén tárgyalja? nem 
tudom; de tekintve a viszonyokat, ugy hiszem, hogy 

alig lesz az lehetséges. Csak egyre fogom kérni a t. há- 

zat, t. i, hogy a kolozsvári egyetem iránti törvényt még 
ez évben tárgyalás alá venni méltóztatnék, hogy igy az 
eziránti törvényczikk alkotása által Erdély már a jövő 

esztendőben saját egyetemmel birjon. (Helyeslés.) 

Időközben, a mi tőlem telik, meg fogom tenni, 
hogy a legszükségesebb reform-intézkedések életbelép- 
tethessenek. Megtettem azt már a műegyetem szervezé- 

sére, s megtettem részben a gymnasiumokra nézve. Vaj- 

jon képes leszek-e ugy intézkedni, hogy Magyarország 

közerkölcsiségi, közmivelődési és állami érdekeinek kellő 
biztositékot szerezzek, nemcsak egyedül tőlem, de a 

közremüködő erőktől is függ. E czélra a közoktatási ta- 
nács felállitását szükségesnek tartván, arról külön sza- 
bályzatot készitettem, s azt szakférfiakkal, pártkülönbség 
nélkül közöltem, mint azt az interpelláló ur legjobban 

tudhatja, és azáltal legalább azon szándékomat ez aka- 

ratommal bizonyitottam be, hogy a reform terén, ugy 

kivánok haladni, mint azt az ország közmivelődése, köz- 

erkölcsisége és állami viszonyai kivánják. (Élénk él- 

jenzés.) — 

A miniszter válaszából tehát biztos reményünk 

lehet arra, hogy a jövő évben már megnyiland a kolozs- 

vári egyetem. Ennél örvendetesebbről tudomást egy év 
hosszu országgyülési ülésszak alatt sem nyerhettünk 

volna s a baloldalnak se lesz többet rése azzal vádolni a 

deákpártot, hogy a kolozsvári egyetem igéretét csak kor- 

teskedési eszközül használta és használja. 
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Az országházból. 
A képviselőház szept. 27-ki ülésében Kornis Emil 

gr. a főrendiház jegyzője átnyujtja s főrendek üzenetét, 

mely szerint ezek a 30 millió ezüst forint névértékü köl- 

csönről, valamint az igazságügyminiszterium számvevő- 
ségi személyzete szaporitásáról, nemkülönben az 1871. 
évi 31., 32. és 33. t. cz. végrehajtási költségeinek fede- 

zésére szükséges póthitelről szóló tvjavaslatokhoó hoz- 

zájárultak. 
Felolvastatván, tudomásul vétetik s az elfogadott 

törvényjavaslatok Ő Felségéhez fognak szentesités végett 

felterjesztetni. 
Több aprólékos ügyek elintézése után elnök tu- 

datja, hogy a másnapi ülés idejét azért nem tudja meg- 

határozni, mert nem tudhatni mikorra fogja ő Felsége a 

törvényjavaslatokat szentesiteni, hanem még ez nap es- 
tén mind hárorn kört értesitendi az ülés órájáról. 

A képviselőhaz sept. 28-ki üléséből: 

Andrássy Gyula gr. miniszterelnök: Van szeren- 

csám a 30 millió kölcsönről szóló szentesitett törvény- 

czikkeket azon kéréssel benyujtani, hogy azt kihirdetni 
méltóztassék. Megtörténik és kihirdetés végett a főren- 

dekhez áttétetni határoztatik. 

Kerkapoly Károly pénzügyminiszter: Bátor vagyok 

egy törvényjavaslatot benyujtani az 1870. 42. t. cz. 9. 

2-ának parancsolata folytán, mely kötelességemmé tette, 

hogy a belügyminiszterrel egyetértve benyujtsam azon 

törvényjavaslatot, melynek czélja az legyen, hogy a 

direct adókból annyi százalék engedtessék le, a mennyi 
lehetőleg megfelel azon főösszegnek, melyet az állam az 
1870-ik évben a közigazgatási szükségek fedezhetése 
ezéljából az összes törvényhatóságoknak kiszolgáltatott. 
(Helyeslés.) E törvényjavaslat benyujtása különféle elő- 

munkálatokat tett szükségessé, és ez okozta a későbbi 
benyujtást. Van szerencsém egyuttal a törvényjavaslat- 

hoz szükséges mellékleteket és a reá vonatkoző előter- 
jesztést bemutatni, tisztelettel kérve a t. házat, hogy azt 
a pénzügyi bizottsághoz utasitani méltóztassék, miután 

az jelentékeny pérzügyi horderővel bir, és mert a pénz- 

ügyi bizottság ugy is együtt ül, és igy e tárgy a t. ház 

összeüléseig előkészittethetik. Szükséges ez annyival in- 
kább, mert, mint már több alkalommal hátor voltam fel- 

i, magában a dologban oly nehézségek rejlenek, 

hogy ezen törvényjavasla), mely egészen a már hozott 

törvénynek megfelelőleg szerkesztendő, minden módositás 
nélkül a czélnak aligha megfelel és igy annak előkészi- 

tése szükséges lesz; ugyanazért ismételve kérem, mél- 
tóztassék a t. ház ezt a pénzügyi bizottsághoz utasitani. 

A törvényjavaslat és a három csatolmány kinyomatni és 

a pénzügyi bizottsághoz áttétetni határoztatik. 
Ghyczy Kálmán : Miután ezen törvényjavaslat bea- 

dásával azon határozati javaslat tárgyalásának szüksége 
megszünt, melyet ez ügyben beterjesztett, azt megszünt- 

nek és visszavontnak jelenti ki. 

Erre a mai ülés jegyzőkönyve hitelesittetvén, elnök 

a jövő ülést oktober 28 -ára tüzi ki. 

Lapszemle. 
„Pesti Napló."1 Greguss Ágost urtól kezd egy czikk- 

sorozatot „Közoktatási észrevételek" czim alatt. A tudós 
s mélyen gondolkozó tanár ur nagy szerüen megrázó, de 

igaz szemrehányással kezdi czikkét: „Számunk csekély 

mondja', pénzünk kevés, multunk elhanyagolva, még 
is együtt akarunk haladni a többi nemzettel, de kell is 

együtt haladnunk, különben elveszünk. A haladás, a 

nemzeti eletet biztositó haladás mai nap csak a müvelt- 

ség terén lehető, s hátramaradásunk épen e téren leg- 
nyilvánosabb. Föladatunk tehát utólérni ama boldogabb 
nemzeteket, melyek mögött elmaradtunk, utólérni őket 

mindamellett, hogy kevesebben is, szegényebbek is va- 

gyunk.4 Ezen föladat megoldásától tételezi fel létezésün- 

ket, a megoldás pedig csak akkor történhetik, ha minden 

erőnket összeszedjük. Ekkor győkeresen ki kellene gyó- 

gyulnunk két hagyományos nemzeti betegségükből: ki 
kellene irtaui török kényelmünket, melynél fogva csak 

urak szeretünk lenni, le kellene tennünk másodszor ama 
szintoly ősi szokásunkról, — melynél fogva erőinket — 

anyagi, szellemi erőinket egyaránt — midőn kifejthetjük 

is, nem hogy összpontositanók, hanem épen ellenkező- 

leg szétszórjuk. Sokalja a képviselőház tagjainak számát 

s kevesli az idő tartamát, melyre választatnak. Másutt a 
pártok megelégesznek egy-egy fő közleménynyel, ná- 
lunk mindenkinek több kell, igy megosztjuk az erőt, meg 

a közönséget. Ezen megosztást a magyar ember magán 

is szokta gyakorolni, nem szoktunk egy szakma mellett 

maradni, hanem mindenhez hozzá fogunk. A hirlapok, 

röpiratok gomba módon teremnek s enyésznek. Vias- 

kodást látunk a képző müvészet s közoktatás terén, egyik 

fél rontja a másikat, mig a gyengéb fél elbukik. Verseny 
s szakszerü oktatás czime alatt az együtt kellően érteke- 

sithető erőket szétosztjuk, sőt egymással szembe állitjuk. 
Különösen tapasztalja azt a protestansoknál, kiknek 
egyházi szervezetét különben is a decentralisatio képezi. 

A decentralisatio pedig sok csetben egy értelmű a de- 

compositioval. Minket magyarokat nagyobb veszélylyel 

fenyeget a decentralizatio, mint a legmerevebb cent- 

ralizatio. 
A ,Pest. Lloyd" különösnek találja azt, hogy az 

alkotmányhü osztrák lapok még mindig visszásan fogják 
fel a helyzetet s ragaszkodnak azon állitásukhoz, mi- 

szerint az osztrák alkotmánypárt és a Deákpárt közt 
titkos egyezmény jött létre, melyről Pesten csak azért 

nem tudnak semmit; mert a Bécsben folytatott előzetes 
alkudozásokat nem ismerik. Ezzel, ugymond, a német 

lapok csak az itteni viszonyokban való járatlanságukat 

tanusitják, mert fölteszik, hogy a Deákpárt egyes tagjai, 
az egész párt beleegyezése nélkül valamit határozhatná- 

nak. De mire is volna a titkos egyezmény, midőn Ma- 

gyarország állása már tisztán precizirozva van és ismé- 
telve kimondatott, hogy a lajtántuli alkotmányviszályban 

csupán akkor fogja befolyását a mérlegbe vetni, ha az 

1867-iki egyezmény lényege megtámadtatnék? Még 

helytelenebb sőt gyülöletes azon német lapok felfogása, 
melyek Magyarországot vádolják, hogy nem akarja há- 
láját leróni az 1857-i egyezményért. Ez utóbbi Magyar- 

országgal szemben nem volt kegyelmi tény sem a korona, 

sem a német-osztrákok részéről, hanem egyedül Ma- 

gyarország 20 éven át lábbal tapodott jogainak elisme- 

rése, melyet nem kérni, hanem követelni volt jogunk, s 
melyért ennélfogva hálával nem tartozunk. 

Eszrevételek 
a legujabban megjelent „Egyéni nézetek 

Girta Jenő) czimü röpiratra. 
n. Első czikkünkben talán egy kissé igen hossza- 

san foglalkoztunk a röpirat bevezetésével; de tennünk 
kelle azt, hogy a t. olvasót annak irányával megismer- 
tethessük. Ezután reflectálva haladunk át a mü lényegén. 

Különben a tárgy, melyet a „Jenő* álnevet felvett szerző 

velős alapossággal megvitab sokkal fontosabb,mintsem a 

„Kol. Közlöny t. olvasói rosz neven vehetnék, ha mi is 
nehány számon át behatóan igyekszünk tartalmával, ér- 
veléseivel, tanulságaival foglalkozni. 

II. A röpirat szerzője nagyon különösnek találja 
azt, hogy ez a mi Európánk, bárha ő akarja a töhbi négy 
világrészt polgárositani, legtöbb vért ont a szabadságért, 
mégis abból legkevesebbet élvez, nóha az utóbbi 80 év 
alatt több vértanut mutathat fel, mint a többi négy vi- 
lágrész egy felezredév alatt. Minden évtizedben forrada- 

lom tőr ki valamelyik pontján, s legtöbbnyire olyan nép 
nyomja el azt, mely havak előtt maga is hasonló czélért 
fogott fegyvert ; felemelik a szabadság zászlóját, azután 

a zsarnokság zsoldjába kerülnek s elnyomják egy másik 

nép szabadságát. 
Szerzőt e képnél annyira elfogja a pessimismus, 

hogy azon merész állitást koczkáztatja, miszerint Ázsia 

is több földi jót élvez, mint a müvelt Európa, mert ez 

utóbbi békében sem élhet, a szabadságot sem birja. Erre 

bátran reámondhatjuk, hogy tulzás. 

Hogy kivülről kezdjük, ott van az évtizedek óta 
alkotmányos szabadságban és békében élő Skandinavia, 

Holland, Svájcz; ott az egységet minap megünnepelt 
Italia,hol talán inkább a szabadosságra való hajlam,mint- 
sem a szabadság hiánya okozza a bajt, hátráltatja a 

megszilárdulást; azután a mi kettős monarchiánk, külö- 
nösen hazánk alkotmányosságára is adunk valamit, látva 

annak örvendetes gyümölcseit s bizony legkevésbé iri- 
gyeljük azon szabadságot, melyet Ázsia népei élveznek 

Oroszország és Anglia hóditásainak előrehatolása köze- 

pette, vagy egyes despota főnökök alatt. 
: Az európai állapotok sulyos voltát kissé per auxe- 
sim itéli meg a röpiratszerző. De lássuk, mi által akarna 
azon segiteni ? 

Szerző ugy véli, hogy egy hosszu háboru küszö- 
bén álfunk. 

A század elején másfél év tizedig vérzett Európa a 
franczia császári koronáért C?), most a német császári 

koronáért fog vérzeni, azon különbséggel, hogy akkor 
száz emberből álló hadsergek mérköztek rosz puskákkal; 
mig most millió embert visznek csatatérre a legjobb há- 
tultöltőkkel felszerelve. Ezen felül az uj háboru tartó- 

sabb lesz, mert azt egy csak évtizedek alatt tökéletesit- 
hető katonai rendszer szüli, mig azt, egyetlen ember 

lángesze eredményezte; akkor Európa a lángész és lel- 
kesült bátorság zsarnokságát szenvedte, most a sokaság 

durva erőszaka alatt fog nyögni. 

A század elején a népsouverainitásra alapitott csá- 

szárság hóditott, ma az „Isten kegyelméből" származta- 
tott zsarnok önkény gázolta el Franoziaországot. Most 

nem a szabadság és zsarnokság elvei, de az utóbbit 
képviselő személyek állanak szemközt s milliók fognak 

elesni azért, melyik dynastia uralkodjék ez vagy amaz 

nagy ország felett. 

Ha Európa csak azért törekedik a szabadságra, 
hogy a forradalmak szülte háboruk után mindannyiszor a 

reactio erősödjék meg, akkor e törekedésekről talán jobb 

lenne lemondani, mert utóvégre is a „békés szolgaság 
jobb, mint a háborus szolgaság." 

A népeket azonban nem lehet a szabadságról való 
lemondásra birni, mert békés szolgasággal csak a müve- 

letlen, öntudatlan népek érik be. Ki kell tehát vivni a 
szabadságot, hogy ezt tehessük, meg kell vizsgálni „hol 

és mi" képezi a szabadság főakadályát ? 

Mielőtt szerző e főakadályt egyetlen szóval megje- 

lölné elmondja, hogy É.-Amerika tartós békéjét földirati 
elszigeteltségének s annak köszönheti, hogy nincsenek 

földén egyenerejü, egymással vetélkedő nemzetek, s van 
terület bőven, hóditásra semmi szükség; végül É.-Ame- 
rika protestáns és nincs aristocratiája. Ezeknek a ked- 
vező körülményeknek köszöuheti - ugymond — , irigyelt 

boldog állapotát, a békés szabadságot." 
Hanem azért lehet béke és szabadság e négy föl- 

tétel egyesülése nélkül is. Van példa arra, hogy egy faju 
egy vallásu nép folytonos háborut viselt egymás ellen, az 
országokat feldarabolta, mint Német-, Spanyol-, Olasz- 
ország; a magyar is számtalanszor harczolt azért, ki 

uralkodjék felette; másfelől látunk több nemzetiséget 

békés szabadságban élni ugyanazon egy országban, példa 
erre a Svájcz. Tehát a sok nemzetiség, sürü szomszéd- 
ság még nem legyőzhetlen akadályai a szabadságnak; 
hanem É.-Amerika és a Svájcz példája bizonyitja, hogy 

„a hol a béke és szabadság állandóbb tanyát vert, nincsen 
aristocratia. Például a spanyol aristocratia megmételyezte 

Dél-Amerikában nem kevésbbé honos a szabadság. 

E sötét képet szerző tovább vázolva igy folytatja : 

ha áttekintjük az utóbbi 80 év történetét, látjuk, hogy 

minden Európában támadt köztársaságot az aristocratia 
buktatott meg, pedig tömérdek vérbe berültek s meg- 

voltak martyrjai. 1848-ban a franczia köztársaság, s az 
ennek nyomán haladó népek megingatták az önkény- 
uralmat egész Közép-Európában. De csak hamar össze- 

szedte magát a clerusra és aristocratiára támaszkodó 
reactió, ez verte le a római köztársaságot, s a franczia 
„Republidue" cserben hagyta a bécsi mozgalmat, a párisi 

kezdeményezésre indult magyar szabadságharczot és 
szülte a deczember 2-ki államcsinyt, „az európai társa- 
dalmi rend megmentése érdekében. 

Mindezt szerző az aristocrátiának tulajdonitja, nem 

is reflectálva a más osztályokból kinőtt kapzsiságra, a 

népek éretlenségére störténelmileg constatált hálátlansá- 

gára, ugyannyira,hogy egyedül az aristoorátiát tesziareáktió 

győzelmeiért felelőssé, hogy igy szól: ,„ha É.-Amerik 
nak Washington idejében aristocrátiája van, a szabadság 

ott sem vert volna gyokeret sőt bátran elmondhatni 

azzágrábi polgármestet. a magyar k 

a valódi polgári szabadság annak mellőzhetlen 
téka az egyenlőség ellen.4 nat 

. . 

s azt mondja „ideje volna az európai népeknek els 
fő ágozatként bevenni politikai hitvallásukba, hog 
polgári szabadság legfőbb biztosítéka a társadalimi 

hatnók mi is azt, hogy a korlátlan szabadságra 

szabadossággal ugyanazonos radicalis tulhajtás teltle 
semmivé nemcsak hajdan, de a legüjabb korban is s azon 

redt dtsenáln látni fogjuk, hogy ez ország sleg 
lyosabb öl nem a német erőhatalom példátlan ha 

Versailles. Thiers kavákatá 

jezte ki Remusatnak és Lefrancnak a Tu 

éltette. 

császár 100,000 írankot küldött Nancy városának 
ottani leégett muzeum felébítétt 

mánygyülések a helytartó által a 
előbbi választásokra hivattak fel. 

szándékszik a kormány idevonatkozó in 

adni? Szombatra igértetett válasz. 

Párisi lapok jelentk, hog 
spanyol ágak hivei szombaton bella kir 

tekezletet tartottak, melyben 65 panyol n 
jelen. Mint állitják, a két ág ibékülésén 
volna alá. — Krisztina kir: ir szei 

párt vezetését birja. - Az , ce 1 

gyülekezet egyedüli ozélja, 

jével előidézni. 

s keleti erődöknek 
sát, kijelenti, hogy 
anyagszerekkel való 

anyagszerek eltünvén 



naton Bécsbe visszautazott. 
zári és Apostoli királyi Felsége 

öbb kéziratot méltóztatott kibocsátani : 
József főherczeg! Az utolsó napi had- 

nál a magyar honvédségnek legelőször volt 

1 nyujtva, hogy nagyobb hadtestekben s a közös 

ggel együttesen müködhessék, s minthogy vala- 

osztály oktatásában s kiképeztetésében az elő- 

römmel vettem észre, az általánosan tanusitott 

omért teljes megelégedésemet nyilvánitom. Egyut- 

ellemesen indittatva érzem magamat, hogy kedves 

nnek, a honvédség kiképeztetése körül szerzett ki- 

demei elismerése jeléül, ezzennel a szent-István- 

igy keresztjét adományozzam. Kelt Fóthon, 1871. 

hó 27-én Ferencz József, s. k. 
A váczi hadgyakorlatok s a honvédség. 

magyar honvédség a váczi hadgyakorlatoknál jelen 

osztrák és külföldi tisztek részéről a legteljesb elis- 

résben részesült. Az idegen tisztek, közöttük Post tá- 

nok amerikai consul a csapatok jó vezetéséről, tartá- 

gyességéről a legdicsérőbb kifejezésekben nyilat- 

tak, s egyszersmind ama szivélyességet is kiemelték, 

a táborban mindenütt találkoztak. Ő Felsége is 

ifejezést adott megelégedésének, s bizonyára 

z egész honvédség — irja a ,„P. C." — megtisztelve 

rzendi magát azon kitüntetés által, melyben főparancs- 

zent-István rend nagykeresztjét adományozta. 

Az igazságügyi miniszteriumhoz eddig 5400 

olyamodás érkezett, ülnöki, járásbirói és alügyészi ál- 

omásokért. A miniszteri iroda ajtajában oly tömegesen 

Ilanak azon folyamodók, kik személyesen akarják fo- 

modványaikat benyujtani, hogy gyakran órákig kell 

árakozniok mig azokat kézhez juttatják, A postán szin- 

n annyi érkezik, hogy azokat naponta külön talyigán 

ell a miniszteriumhoz szállitani. A záridő beteltéig 

volcz-kilencz ezer folyamodást várnak s a folyamodá- 

ok s mellékleteire szükségelt bélyegeket mintegy 10 

becsülik. 
honvédtisztek és altisztek számára min- 

nhonvéd kerületben a következő iskolák állittatnak 

A központi tiszti, iskola ténylegesen szolgáló 

gyalogsági tisztképző iskola 9 havi tanfolyammal; 3) 

riskolák 6 és fél havi tanfolyammal ; 4) 

k zponti assági tiszti iskola 5 havi tanfolyammal; 

) központi lovassági tisztképző iskola 8 havi tanfolyam- 

al; 6) lovassági altiszti iskola 4 havi tanfolyammal; 

szolgálati oktatás a szabadságolt állományos tisztek 

számára 2 havi tanfolyammal; 8) tisztképző iskola a 

9) lovassági tisztképző iskola szabad 

10) utáezképző iskola 2 havi tanfolyammal; 11) szór- 

lövész és szekerész iskola 2 havi tanfolyammal; 12) 

egészségügyi szolgálat 8 heti tanfolyammal; 13) kezelő 

tiszti iskola 5 havi tanfolyammal, Minden iskolák a jövő 

hóban veszik kezdetüket. 

A pesti országos jogászgyülés sept. 27. 

tartott búcsu-estélyt a Hungaria szállodában. A minisz- 

terek közül Pauler Tivadar volt jelen, ki a toasztok 

hosszu sorát egy az ifjuságra mondott felköszöntéssel 

zárta be. Az első toasztott Bogisich Lajos mondá, Pest 

város nevében búcsut véve a jogászgyüléstől. A vidám 

társaság éjfél után oszlott el. 

— A róm. kath. főgymnasium ez idei tanév- 

nek ünnepélyes megnyitása alkalmával az akad. tem- 

plomban f. é. oktober 1-én délelőtt 10 órakor előadandó 

egyházi zenemüvek: ,„Veni sancte Spiritus, Pichler 
Bódog. - Missa in C. mol, Brosig M. — Graduale „ave 
Maria,4 Cherubini, fuvola soloval. – Offertorium, ,in te 
speravi, Gotthard J. P. – Kimenetkor: Fuga in Es, 

Bach S. 
—– A vasárnap, oct. 1-én Hersilie asszony ál- 

tal dr Campanile ur vezetése alatt a redoute-teremben 
tartandó delejes-estély musorozata. Első szakasz. 1. 
Zene-előjáték. 2. Delejezés az akarat ereje által. 3. Ér- 
zéketlenség a fájdalom ellen és szagláshiány. 4. Vonzó- 
és taszitóerő. 5. Az alvalátás próbája tárgyak megneve- 

zése által. 6. A delejes viz átalakitásai. 7. A titokteljes 

szeleneze. 8. Zenebeli elragadtatás, énekléssel. 9. Fel- 

ébredés. Második szakasz. 1. Zenejáték. 2. Delejezés 
távolról. 3. Az alvalátás bizonylatai, összeköttetésben a 
közönséggel. 4. A légkör változtatása, mely az alvajáró 
nőt körülfogja. 5. A természeti erő soksorozása. 6. Ré- 

szintes dermedtség. 7. A gondolatok átvitele. 8. Felébre- 

dés határozott időre. Egyébiránt megjegyezzük, hogy 

Hersilie asszony csak ezen egyetlen előadást rendezi. 
- A m. k. pénzügyminister a Kolozsvárott 

felállitott államszámviteltani vizsgáló-bizottság elnökévé 
Jánosy László m. k. pénzügyi tanácsost nevezte ki. 

— B. Orezy sept. 27-én kötötte meg Benza lda 

kisasszonnyal a szerződést 5 évre az évdij 18,000 frt 
hat hó szabadság, havonkint nyolcz izbeni fellépés és 

ezeken kivül a jelmezek. A szerződés sept. 27-én pest- 

város törvényszéki irodájában hitelesitve lett. 
—- Sorsjáték. A tiszántuli ref. egyházkerület 

sorsjátékot rendez a debreczeni főiskola fölépitésére s e 
czélből 300,000 db 50 kros sorsjegyet bocsát ki. A 

nyeremény tárgyak ezüstnemü készletekből állanak 
16,000 frt összes értékben, 480 nyerő számmal, melyek 
közül a főnyeremény 4000 o. é. forint értékü ezüst-készlet. 

A huzás 1872-ki julius 1-ső napján, Budán a m. k. ál- 
lamsorsjátéki bizottság által fog eszközöltetni. 

— Uj könyvek ép most jelentek meg Heckenast 
Gusztáv kiadásában : 

1.) Döntvénytár a magyar kir. Curia semmisitő- 

széki és legfőbb itélőszéki osztályának elvi jelentőségü 

sztek képzésére 8 havi tanfolyammal; 

határozatai. Gyüjtöttek: Dr. Dárday Sándor m. kir. 
igazságügymin. titkár és Dr. Gallu József m. kir. sem- 

misítőszéki segédelőadó. Negyedik folyam. Ára 2 ft o. é. 
2.) Hellas földirata és Hellen államrégisé- 

gek a müvelt rendek szükségeihez alkalmazva. A magy. 
tudom. akademia által a magyar hölgyek dijával koszo- 

ruzott pályamü irta Pór Antal tanár. Ára 1 ft 40 kr o.é. 
a 3.) Az ezüst vitéz regény a tatárpusztitás idejé- 

ből. Irta Tóvölgyi Titusz. I–IV kötet. 
4.) Egyéni nézetek irta Jenő (politikai röpirat). 
5.) Képes verses könyv ajándékul jó gyer- 

mekeknek irta s forditotta Erdélyi Indali Péter tanár 

szinezett és szinezetlen képekkel. 

6.) Aus den Fesseln Rom-s von Julius Pe- 

derzani. Ára 30 kr. o. é. 
7.) Rede gehalten zu Villach in der Versammlung 

des liberalen Volksvereines von Julius Pederzani C14. 

Juni 1874). 

Mibaigazitás. Mult számunk 1. has. 40. sor. meg- 
választatni" h. olv. „kiküldetni." 

Mözgazdaság. 
Allitsunk ideiglenes cselédbirákat. 

Bölön, 1871 september. 

A cselédek rendesen újévkor változnak ma, holnap 

— ezt is mégérjük, 
Rég lármázunk egy ideiglenes cselédrendszerért, 

de, fájdalom ! lármánk eddig még senkit fel nem ébreszt- 
hetett. 

A Rikán belől, s talám tul is - a napszám nem- 

csak tulságig drága, de szorgos nyári munka idején, 
nem is kapható. 

Évi bérre felvett cselédekkel kellene tehát e bajon 

segiteni; de ez cselédrendszer nem léte miatt, a rendet- 
len cseléddel nem kivihető. 

A Rikán belől a földtulajdonosnak csak a szántás- 

vetés, s ezzel összekötött marhatenyésztés a mestersége; 
ezt pedig cselédrendszer nélkül. cseléddel nem folytat- 
hatja. 

Ezen fennakadások miatt, a gazdaságban előhala- 
dás helyett, kárral összekötött hátramaradás tapasztal- 
ható. 

Ezeket a „Rikán belőli gazdaságok akadályai! 
közt vérző szivvel, de illedelmesen, már elősoroltuk; de 
panaszaink nyomtalanul elhangzottak. 

Tapasztalva ezeket s igy tudva, a Rikán belől több 
helységben „cselédbirák felállitása" iránti óhajtás nyil- 
vánul. Ezt olyformán gondolják, hogy, ha egy helység 
kevés lelket számlál, több szomszéd-helység egybeol- 
vadva együttesen állitsanak a középbe eső népesebb 
helységbe ily cselédbirákat. 

E mézet a körülményeket ismerve — éppen czél- 
szerü. 

Ezen birákat a helység, vagy helységek választa- 
nák tapasztalt és közbizalmat biró gazdákból, 4-6 sze- 
mélyt birákul, egyet elnökül, egyet jegyzőül. 

De mi legyen ezek teendője és ezért mi legyen 
fizetésök ? 

1-ör. A cselédbirák, annyiszor ülnek össze az 
elnök vagy helység-házánál, valahányszor a szükség 
kivánja. A helység, vagy szövetkezett helységekbe szol- 

gálatot kereső cseléd, a cselédbirák előtt szolgálatot ke- 
reső szándékát bejelenti. Ha szolgálatban volt, helyke- 

resés végett gazdájától nyert ideiglenes elbocsátó-irását 
bemutatja, ez jegyzőkönyvbe-iktatás után a helyet kereső 
cselédnek visszaadatik, s a helykeresés jegyzőkönyvileg 
megengedtetik. 

2-or. Ha a cseléd, ezen elbocsátóirás mellett gaz- 
dát talált, s attól segödtséges levelet nyert; a szolgálat 
kereshetés végett kiadott ideiglenes elbocsátóirás leendő 

gazdájanál letéve marad, a nyert szegődséges levelet 
pedig köteles a cseléd-biráknak bemutatni. Ezen szegőd- 

tséges levelet a cseléd-birák hitelesitik, s mind a gazda, 
mind a cseléd nevét, s ennek megigért fizetését, a szol- 
gálat-idő tartamával együtt jegyzőkönyvbe iktatják. 

3-or. A cseléd-biráknak lelkiismeretes kötelessé- 
gök a gazda és cseléd közt a szolgálati idő alatt felme- 
rülhető kellemetlenségeket, a lehetőségig barátságos uton 

elintézni, nem sikerülés esetében a szolga-birói hiva- 
talnak felterjeszteni. 

4-er A cseléd-birák irodájában röviden meg kell 

irni azon erkölcsi kötelességeket, melyekkel tartozik a 

gazda cselédjének és viszont ez gazdájának. 
Ezen kötelességek mind a gazdának, mind a cse- 

lédnek érthetőleg felolvasandók s megmagyarázandók, sőt 

kivánatra irásban is kiadandók, s hogy az felolvastatott, 

megmagyaráztatott, jegyzőkönyvbe iktatandóó. F. J. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Sept. 28-ról: 50, Metalligues 58.35. 50/, Nemzeti 

kölcsön 608.75. 1860-diki államkölcsön 98.70. Bank- 
részvények 766. Hitelrészvények 291.80. London 119. 
sezei 119.—. Cs. kir. arany 5.67. Napoleondor 
.50%%0 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.75. 
Temesi 77.50. Erdélyi 76.30. Horv.-Slavon - 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Nyilttér. 
c277) 6-40 

Titkos betegségeket 

tehetotlenséget 
Celgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától I-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

DLakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 

1-ső emelet 14. sz. 

Dijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

Beküldetett. 18. 

betegnek erő és egészség, orvossák és 
költség nélkül. 
esciére du Rarry Londonból. 

Minden szenvedőknek egészség a delicat Revales- 

iére du Barry által, a mely gyógyszer és költség nél- 

kül következő betegségekek gyógyit: gyomor-, ideg-, 

mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, takonyhártya-, lélegzés-, 

úgyhólyag- és vesebajokat, gumót, aszkórt, mellszoru- 

st, hurutot, emésztéshiányt, dugulást, hasfolyást, ál- 

lanságot, gyengeséget, aranyért, vizkórt, hideglázt, szé- 

, vértolulást, fülzúgást, émelygést és hányást még 

elismerésből gyógyitásokról, melyek minden gyógyszer- 

a terhesség alatt is, húgyfeszt, búskomorságot, sorvadást, 
csúzt, köszvényt, sárgaságot gyógyit. – Kivonat 72,000 

rel daczoltak : 
Elismervény sz. 48.421. 

Ujvár, Magyarországon. 
Több év óta nem volt teljes egészségem, emész- 

tésem mindig zavart vala, gyomorbajokkal s nyálkásság- 
gal kellett küzdenem. E bajoktól megszabaditott a Re- 
valesciére tizennégynapi használa. 

Goten, Stajerhonban, u. p. Birkfeld, 19. dec. 1869. 
Igen tisztelt ur! Szivesen és kötelességemből ki- 

folyólag bizonyitom a Revalesciére jó hatását, a mint 

az sok oldalról tudomásra is lőn hozva. E jeles szer bor- 
zasztó lélegzési nehézségtől, kinos köhögéstől, torokfá- 
jástól, szélkórtól és gyomorkörcsöktől mentett meg, 
melyekben sok év óta szenvedtem. 

Steininger Vincze, nyug. lelkész. 
Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 

nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1/, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 
1 2rt. 50 kr., 2 tó 4 frt. 50 kr, 5 00 40 ftt., 
12 Có 20 frt., 24 cb 36 frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban: 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

48 csészére 4 frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József fűszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: KronstadterJózsef urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél és füszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. 

Hirdetmény. 
maros-ujvári m. k. sóbánya hivatal részé- 

zállít 

vra irásbeli ajánlatok nyomán árlejtést tar- 

ánlatuknak megfel 
asuti állam kötvényekben egy évre 
mellékelni, mely bánat- 

evönek ovadékul be fog számittatni. 
1872. évi tárgyak szükséglete eképpen egy évre 

mórőben. 

, gépolaj kétszer tisztitott. 

m 

verés utján haszonbérbe 
folyó 

3 

1-–3 (280)Sz. 680- 1871. 

Haszonbéri hirdetmény. 
a A kolozsvári m. kir. jószágigazgatóság 1871. 

közhirré tétetik, hogy az 1872-ik évi ga- évi 2286 sz. rendelete folytán a maros-ujvári 
gitó és kenő anyag szükségletének m. kir. uradalom következő bértárgyai f. évi 

zállítás utján leendő beszerzése czéljából folyó oktober 17-én M.-Ujváron nyilvános árverés 
v oktober 21-én délelőtti 10 óráig a sóbánya utján haszonbérbe adatnak. 

benyujtandó akármely szállitásic1872. év Jan. 1-től - 1874 decz. végéig). 
1) A nagy fogadó szin- és 

A versenyezni kivánók kötelesek istálóval az italmérési joggal 
elő 50, bánatpénzt kész- együtt, a kikiáltási haszonbér ára 

2) Az ugynevezett „Marosi 

yszersmint a legkedvezőbb ajánlatot korcsma" az italmérési joggal 

együtt, a kikiáltási haszonbér ára 

3) Az italmérési jog aerariál 
buza, melynek hajlék nélkül, a kikiáltási ha- 

szonbér ára egy évre 
4) A marha vágóhid és mé- 

szárszék, a kikiáltási haszonbér 
ára egy évre 

5) A piaczi hétivásárvám, a 
kikiáltási haszonbér ára egy évre 1434 frt. — kr. 
1871. év nov. 1-től - 1874 decz. végéig). 

6) A marosi kompjog, a ki- 
kiáltási haszonbér ára egy évre 700 frt. 08 kr. szssg 

A haszonbéri rendszabályok és feltételek az * . er=- 
árverés előtt fel fognak olvastatni, addig pedig ssss 
az alólirt erdő- és gazdasági hivatal irodában éssz 
megtekinthetők. s s = 

Haszonbérleni kivánók felhivatnak, hogy a s 
áltandó összeg 10%,-jával mint bánatpénz- s 

zel magokat ellássák, kellőleg bélyegzett irás- szs 
2 beli ajánlataikhoz pedig az abban igért bérösz- s .z 

tán szeg 100, mellékeljék. z a 
Zárt ajánlatokban, melyek csak a szóbeli - 
árverés kezdete előtt fogadtatnak el, határozot- s ss 
tan kiemelendő, hogy az ajánlatigvő ugy a S sz 

bérbeadandó tárgyakat, valamint a haszonbéri SsB 
feltételeket tökéletesen ösmeri és azoknak ma- Egszs 
óljgát alája veti. sS ssz 

Topánfalyán 1871 szeptember hó 14-én E 
és gazdasági hivatal. sss M. kir. erdő- és 

3–3 (275) 

..1200 ít. 10 kr. 

. 470 frt. 40 kr. 

952 frt. 32 kr. 

250 frt. 51 kr. 

Tájdalom nelkül, 
befecskendések nélkül, 

belsőleg használandó gyógyszerek nélkül, a melyek különben is elébb-utóbb megtá- 
madnák ily esetekben az emésztő szerveket, továbbá utóbetegségek s a nélkül, hogy a 
foglalkozásban az ember háborittatnék, gyógyit 

Ir. HAtTVIANVN, 
a bécsi gyogyászati egyetem tagja, Bécs, Stubenbastei Nro. 14, számtalan esetben leg- 
jobbnak bizonyult mód szerint gyökeresen és gyorsan 

hudcső folyásokat, 
ujan támadtakat és igen régieket is. E természetes, tekintélyek által jelesnek ismert 
gyógymód szerint szemérmes betegek is gyógyulást nyerhetnek, mert csak igen rö- 
viden szerkesztett jelentéseikben nevük elhallgatásával csupán bizonyos jelvényt hasz- 
nálhatnak. Csak dijazott levelekre fog posta fordultával válasz adatni. 

5 frt. o. é. beküldése mellett a gyógyszer használati utasitással együtt posta for- 
dultával megküldetik. Epen ugy gyógyittatnak 

metszés nélkül, 
tehát fájdalmatlan s elferditő sebhelyek visszahagyása nélkül mindenféle daganatok, 
görvélyesek és bújasenyviek. Más betegségeket is, mint fejér folyás, magtalanság, 
sápkór, pollutiók, nemigyengeségek és titkos betegségek sat. gyógyitok levélbelileg 
a legujabb tapasztalatok és buvárlatok szerint: 5-30 (232) 

ő ooz 
Tanár dr. Lapiérre é 

befecskendése 
6 3nap alatt gyógyit*) minden húdcső- 

kifolyást, valamint fehérfolyást nők- 
nél, még üdült állapotban is. Egy pa- 
laczk ára használati utasitással 1 tallér 
20 ez. garas. Az összeg beküldése 
mellett, szigorú titoktartás alatt kap- 
ható Witt A. által 

Berlin, Lindenstrasse 18. 
*) Százakot gyógyitott. 
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Nehézkóros görcsöket 
(nyavalyatörést) 

levél által gyógyit egy százszoroson 
jónak bizonyult szerrel 

Witt A. 
Berlin, Lindenstrasse 18. 

(256) 
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ázzzzz 
Galéne-betöcskendezés. 
ei fájdalom nélkül 3 nap alatt 

minden húgycső-kifolyást, ugy most 
keletkezőt, valamint kifejlettet és egé- 

szen idültet. 

Központi főraktár az osztrák- 
magyar birodalom számára: 

Maager Vilmos, Bécs, 
Báckerstrasse 12. sz. 

mellett 3 frt. 70 kr. 
Egy üveg ára használati utasitás 

Kapható Pesten: TÖRÖK JÓZSEF 

cio7) 
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20-24 

v áno z
 örököseinél Kolozsvárt. 

gyógyszerész urnál.


